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Méthodologie 
 
 
 
Ce document présente les résultats d’une étude réalisée par l’Ifop. Elle respecte fidèlement 
les principes scientifiques et déontologiques de l’enquête par sondage. Les enseignements 
qu’elle indique reflètent un état de l’opinion à l’instant de sa réalisation et non pas une 
prédiction.  
 
Aucune publication totale ou partielle ne peut être faite sans l’accord exprès de l’Ifop. 
 
 

Etude réalisée par l'Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et 
Conspiracy Watch 

Echantillon 

 

L’enquête a été menée auprès d’un échantillon de 1 007 personnes, 
représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus,  

Méthodologie 

 

La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 
quotas (sexe, âge, profession de la personne interrogée) après 
stratification par région et catégorie d'agglomération. 

Mode de recueil 

 

Les interviews ont été réalisées par questionnaire auto-administré 
en ligne du 16 au 19 mars 2020. 
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Précision relative aux marges d’erreur 
 
 
 
La théorie statistique permet de mesurer l’incertitude à attacher à chaque résultat 
d’une enquête. Cette incertitude s’exprime par un intervalle de confiance situé de 
part et d’autre de la valeur observée et dans lequel la vraie valeur a une probabilité 
déterminée de se trouver. Cette incertitude, communément appelée « marge 
d’erreur », varie en fonction de la taille de l’échantillon et du pourcentage observé 
comme le montre le tableau ci-dessous : 
 

 

 
 
Exemple de lecture du tableau : dans le cas d’un échantillon de 1000 personnes, si le 
pourcentage mesuré est de 10%, la marge d’erreur est égale à 1,8. Le vrai pourcentage est 
donc compris entre 8,2% et 11,8%. 

     

INTERVALLE DE CONFIANCE A 95% DE CHANCE 
 Si le pourcentage trouvé est… 

Taille de 
l’échantillon 

5 ou 95% 10 ou 90% 20 ou 80% 30 ou 70% 40 ou 60% 50% 
      

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0 
200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1 
300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8 
400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0 
500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5 
600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1 
700 1,6 2,3 3,0 3,5 3,7 3,8 
800 1,5 2,1 2,8 3,2 3,5 3,5 
900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3 

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1 
2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2 
3 000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8 
4 000 0,7 0,9 1,3 1,5 1,6 1,6 
5 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 
6 000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,4 
8 000 0,5 0,7 0,9 1,0 1,1 1,1 

10 000 0,4 0,6 0,8 0,9 0,9 1,0 
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- C - 
 

Connaissances et préconceptions 
à l’égard des vaccins
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes pas du tout 

d’accord, pas vraiment d’accord, plutôt d’accord ou tout à fait 
d’accord. 

 
 
 
 
 
 
 
 

TOTAL  
Pas  

d’accord  

Pas du  
tout  

d’accord  

Pas  
vraiment  
d’accord  

TOTAL  
D’accord  

 

Plutôt  
d’accord  

 

Tout à  
fait  

d’accord  

Vous ne  
savez  
pas  

TOTAL  
 
  

(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

• Les vaccins envoyés en Afrique 
contiennent des substances qui 
rendent les femmes infertiles afin 
de lutter contre l’augmentation de 
la population  ..................................  

56 40 16 11 8 3 33 100 

• Les vaccins contiennent parfois des 
bouts de reins ou de fœtus.  ...........  51 39 12 8 5 3 41 100 

• Le ministère de la Santé est de 
mèche avec l’industrie 
pharmaceutique pour cacher au 
grand public la réalité sur la 
nocivité des vaccins.  .......................  

48 27 21 33 24 9 19 100 

• Il existe un lien entre certaines 
maladies comme l’autisme ou la 
sclérose en plaques et la 
vaccination.  ....................................  

42 23 19 25 19 6 33 100 

• Il est prouvé que certains 
adjuvants contenus dans les 
vaccins, comme l’aluminium, 
peuvent être très dangereux.  ........  

26 10 16 51 34 17 23 100 
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 
 
 
 
 
 
Question : Pour chacune des phrases suivantes, indiquez si vous êtes pas du tout 

d’accord, pas vraiment d’accord, plutôt d’accord ou tout à fait 
d’accord. 

 
 
 

- Récapitulatif « TOTAL D’accord » - 
 
 
 
 
 

Ensemble des 
Français 

Décembre 2017 
(%) 

Ensemble des 
Français 

Décembre 2018 
(%) 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• Le ministère de la Santé est de mèche avec 
l’industrie pharmaceutique pour cacher au 
grand public la réalité sur la nocivité des 
vaccins.  ..............................................................  

55 43 33 

 
 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 

Notoriété des différentes 
affirmations complotistes 

Personnes qui en 
avaient déjà 

entendu parler 

Personnes qui n’en 
avaient jamais 
entendu parler 

 (%) (%) (%) 

• Le ministère de la Santé est de mèche avec l’industrie 
pharmaceutique pour cacher au grand public la 
réalité sur la nocivité des vaccins.  .....................  

33 47 18 
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins envoyés en Afrique contiennent des substances qui rendent 
les femmes infertiles afin de lutter contre l’augmentation de la population 

 
 

TOTAL Pas  
d’accord  

Pas du tout  
d’accord  

Pas 
vraiment  
d’accord  

TOTAL  
D’accord  

Plutôt  
d’accord  

Tout à fait  
d’accord  

Vous ne  
savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  56  40  16  11  8  3  33  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  61  42  19  11  8  3  28  
   Femme  ..............................................................  52  38  14  10  7  3  38  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  47  30  17  18  12  6  35  
   18 à 24 ans  ........................................................  41  26  15  22  15  7  37  
   25 à 34 ans  ........................................................  50  32  18  16  10  6  34  
35 ans et plus  59  43  16  8  6  2  33  
   35 à 49 ans  ........................................................  56  39  17  14  11  3  30  
   50 à 64 ans  ........................................................  54  36  18  7  5  2  39  
   65 ans et plus  ....................................................  68  54  14  3  2  1  29  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  54  37  17  13  9  4  33  
PCS+  67  52  15  8  6  2  25  
   Travailleur indépendant  ....................................  57  37  20  19  15  4  24  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  71  58  13  4  2  2  25  
Profession intermédiaire  61  47  14  9  7  2  30  
PCS-  46  26  20  17  11  6  37  
   Employé  ............................................................  47  30  17  14  9  5  39  
   Ouvrier  ..............................................................  44  20  24  21  14  7  35  
INACTIF  58  43  15  8  6  2  34  
   Retraité  .............................................................  65  51  14  4  3  1  31  
   Autre inactif .......................................................  42  26  16  16  12  4  42  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  56  40  16  13  9  4  31  
Dirigeant d’entreprise  62  41  21  18  11  7  20  
Salarié  54  39  15  13  9  4  33  
   Salarié du secteur privé  .....................................  54  39  15  14  10  4  32  
   Salarié du secteur public  ...................................  56  41  15  9  6  3  35  
Chômeur  45  17  28  9  7  2  46  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ...................................  49  30  19  9  8  1  42  
   CAP-BEP .............................................................  40  24  16  15  10  5  45  
   Baccalauréat  ......................................................  50  31  19  14  9  5  36  
   1er cycle du supérieur  .......................................  62  48  14  6  5  1  32  
   2e et 3e cycles du supérieur  ..............................  75  62  13  5  4  1  20  
   En cours d’études  ..............................................  52  33  19  21  15  6  27  
REGION         
Région parisienne  54  39  15  14  10  4  32  
Province  56  40  16  10  7  3  34  
   Nord est .............................................................  57  40  17  11  8  3  32  
   Nord ouest  ........................................................  54  37  17  10  7  3  36  
   Sud ouest ...........................................................  62  44  18  8  5  3  30  
   Sud est  ...............................................................  56  41  15  10  7  3  34  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  55  37  18  12  8  4  33  
   Communes urbaines de province  ......................  56  40  16  10  7  3  34  
   Agglomération parisienne  .................................  58  42  16  12  9  3  30  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 
Enquête sur le complotisme – Vague 3 � Mars 2020 

88 

L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins envoyés en Afrique contiennent des substances qui rendent 
les femmes infertiles afin de lutter contre l’augmentation de la population 

 
 

TOTAL Pas  
d’accord  

Pas du tout  
d’accord  

Pas 
vraiment  
d’accord  

TOTAL  
D’accord  

Plutôt  
d’accord  

Tout à fait  
d’accord  

Vous ne  
savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  56  40  16  11  8  3  33  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  62  45  17  11  8  3  27  
   La France Insoumise  ..........................................  63  42  21  18  11  7  19  
   Parti Socialiste  ...................................................  71  54  17  7  5  2  22  
   Europe Ecologie Les Verts ..................................  54  42  12  9  8  1  37  
Centre  75  59  16  5  3  2  20  
   La République en Marche  ..................................  77  61  16  4  2  2  19  
   MoDem (*)  ........................................................  68  48  20  8  4  4  24  
Droite  68  52  16  6  3  3  26  
   Les Républicains  ................................................  71  55  16  6  3  3  23  
   Debout La France (*)  .........................................  46  30  16  8  -  8  46  
Rassemblement National  44  26  18  19  15  4  37  
Aucune formation politique  38  24  14  13  10  3  49  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ..........................................  55  40  15  15  9  6  30  
   Benoît Hamon  ...................................................  73  58  15  7  5  2  20  
   Emmanuel Macron  ............................................  73  59  14  5  4  1  22  
   François Fillon ....................................................  72  57  15  4  2  2  24  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .................................  41  22  19  14  8  6  45  
   Marine Le Pen  ...................................................  49  29  20  17  12  5  34  
RELIGION         
Catholique  60  43  17  9  7  2  31  
   Catholique pratiquant  .......................................  57  47  10  13  9  4  30  
   Catholique non pratiquant  ................................  60  42  18  9  7  2  31  
Autre religion  44  23  21  16  9  7  40  
Sans religion  57  42  15  11  7  4  32  
CONFIANCE EN L’AVENIR         
Optimiste  59  42  17  14  11  3  27  
Pessimiste  55  38  17  9  6  3  36  
   Plutôt pessimiste  ...............................................  58  40  18  6  4  2  36  
   Très pessimiste  ..................................................  46  32  14  19  11  8  35  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA 
VERITE (ECHELLE DE BRUDER)  

       
   Note 0 / 1  ..........................................................  71  61  10  6  5  1  23  
   Note 2  ...............................................................  68  51  17  8  6  2  24  
   Note 3  ...............................................................  65  45  20  5  3  2  30  
   Note 4  ...............................................................  51  36  15  11  9  2  38  
   Note 5  ...............................................................  43  25  18  17  11  6  40  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie testée  .......................  69  55  14  2  1  1  29  
   Croit à 1 théorie  ................................................  64  51  13  3  2  1  33  
   Croit à 2 théories  ...............................................  54  31  23  4  4  -  42  
   Croit à 3 théories  ...............................................  45  27  18  5  3  2  50  
   Croit à 4 théories  ...............................................  42  12  30  24  18  6  34  
   Croit à 5 à 6 théories  .........................................  37  19  18  22  17  5  41  
   Croit à 7 théories ou plus  ...................................  16  4  12  64  42  22  20  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins contiennent parfois des bouts de reins ou de fœtus. 

 
 

TOTAL Pas  
d’accord  

Pas du tout  
d’accord  

Pas 
vraiment  
d’accord  

TOTAL  
D’accord  

Plutôt  
d’accord  

Tout à fait  
d’accord  

Vous ne  
savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  51  39  12  8  5  3  41  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  56  42  14  8  5  3  36  
   Femme  ..............................................................  46  36  10  7  5  2  47  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  46  30  16  11  6  5  43  
   18 à 24 ans  ........................................................  41  23  18  15  10  5  44  
   25 à 34 ans  ........................................................  50  35  15  7  3  4  43  
35 ans et plus  52  41  11  7  5  2  41  
   35 à 49 ans  ........................................................  48  37  11  11  9  2  41  
   50 à 64 ans  ........................................................  51  40  11  5  2  3  44  
   65 ans et plus  ....................................................  57  46  11  4  3  1  39  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  52  39  13  8  5  3  40  
PCS+  63  54  9  7  4  3  30  
   Travailleur indépendant  ....................................  52  46  6  17  10  7  31  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  67  57  10  3  2  1  30  
Profession intermédiaire  59  47  12  5  4  1  36  
PCS-  44  28  16  10  6  4  46  
   Employé  ............................................................  46  31  15  7  3  4  47  
   Ouvrier  ..............................................................  42  25  17  15  10  5  43  
INACTIF  49  38  11  7  5  2  44  
   Retraité  .............................................................  54  44  10  5  3  2  41  
   Autre inactif .......................................................  35  24  11  12  10  2  53  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  54  41  13  8  5  3  38  
Dirigeant d’entreprise  58  47  11  15  8  7  27  
Salarié  53  40  13  8  5  3  39  
   Salarié du secteur privé  .....................................  51  38  13  10  7  3  39  
   Salarié du secteur public  ...................................  55  42  13  5  3  2  40  
Chômeur  33  22  11  9  5  4  58  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ...................................  45  32  13  12  5  7  43  
   CAP-BEP .............................................................  34  24  10  13  11  2  53  
   Baccalauréat  ......................................................  45  33  12  7  3  4  48  
   1er cycle du supérieur  .......................................  56  45  11  4  4  -  40  
   2e et 3e cycles du supérieur  ..............................  69  58  11  3  2  1  28  
   En cours d’études  ..............................................  50  30  20  16  10  6  34  
REGION         
Région parisienne  55  42  13  9  5  4  36  
Province  50  38  12  7  5  2  43  
   Nord est .............................................................  51  40  11  7  5  2  42  
   Nord ouest  ........................................................  50  36  14  8  6  2  42  
   Sud ouest ...........................................................  46  37  9  7  4  3  47  
   Sud est  ...............................................................  51  39  12  6  4  2  43  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  46  35  11  11  7  4  43  
   Communes urbaines de province  ......................  51  39  12  6  4  2  43  
   Agglomération parisienne  .................................  58  45  13  8  5  3  34  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins contiennent parfois des bouts de reins ou de fœtus. 

 
 

TOTAL Pas  
d’accord  

Pas du tout  
d’accord  

Pas 
vraiment  
d’accord  

TOTAL  
D’accord  

Plutôt  
d’accord  

Tout à fait  
d’accord  

Vous ne  
savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  51  39  12  8  5  3  41  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  61  46  15  6  4  2  33  
   La France Insoumise  ..........................................  66  46  20  6  6  -  28  
   Parti Socialiste  ...................................................  63  51  12  7  5  2  30  
   Europe Ecologie Les Verts ..................................  58  46  12  3  2  1  39  
Centre  73  60  13  5  4  1  22  
   La République en Marche  ..................................  74  61  13  4  3  1  22  
   MoDem (*)  ........................................................  72  57  15  8  4  4  20  
Droite  53  43  10  7  3  4  40  
   Les Républicains  ................................................  58  48  10  5  2  3  37  
   Debout La France (*)  .........................................  37  22  15  16  -  16  47  
Rassemblement National  38  27  11  11  6  5  51  
Aucune formation politique  33  23  10  9  7  2  58  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ..........................................  56  40  16  11  7  4  33  
   Benoît Hamon  ...................................................  61  54  7  9  7  2  30  
   Emmanuel Macron  ............................................  69  56  13  3  2  1  28  
   François Fillon ....................................................  58  50  8  4  1  3  38  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .................................  39  20  19  6  -  6  55  
   Marine Le Pen  ...................................................  41  29  12  11  6  5  48  
RELIGION         
Catholique  53  40  13  7  4  3  40  
   Catholique pratiquant  .......................................  55  42  13  6  2  4  39  
   Catholique non pratiquant  ................................  53  40  13  6  4  2  41  
Autre religion  46  32  14  9  6  3  45  
Sans religion  52  41  11  9  6  3  39  
CONFIANCE EN L’AVENIR         
Optimiste  59  44  15  9  6  3  32  
Pessimiste  46  35  11  8  5  3  46  
   Plutôt pessimiste  ...............................................  48  36  12  4  3  1  48  
   Très pessimiste  ..................................................  38  31  7  18  11  7  44  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA 
VERITE (ECHELLE DE BRUDER)  

       
   Note 0 / 1  ..........................................................  64  53  11  6  5  1  30  
   Note 2  ...............................................................  65  52  13  5  3  2  30  
   Note 3  ...............................................................  60  45  15  4  2  2  36  
   Note 4  ...............................................................  47  37  10  7  4  3  46  
   Note 5  ...............................................................  36  24  12  11  7  4  53  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie testée  .......................  66  55  11  1  1  -  33  
   Croit à 1 théorie  ................................................  55  47  8  1  1  -  44  
   Croit à 2 théories  ...............................................  41  26  15  3  3  -  56  
   Croit à 3 théories  ...............................................  35  27  8  4  4  -  61  
   Croit à 4 théories  ...............................................  43  16  27  12  6  6  45  
   Croit à 5 à 6 théories  .........................................  34  21  13  18  13  5  48  
   Croit à 7 théories ou plus  ...................................  23  5  18  49  28  21  28  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Le ministère de la Santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins. 

 
 

TOTAL Pas  
d’accord  

Pas du tout  
d’accord  

Pas 
vraiment  
d’accord  

TOTAL  
D’accord  

Plutôt  
d’accord  

Tout à fait  
d’accord  

Vous ne  
savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  48  27  21  33  24  9  19  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  56  33  23  28  19  9  16  
   Femme  ..............................................................  40  21  19  39  29  10  21  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  41  18  23  40  31  9  19  
   18 à 24 ans  ........................................................  39  17  22  40  34  6  21  
   25 à 34 ans  ........................................................  42  19  23  40  30  10  18  
35 ans et plus  50  30  20  31  21  10  19  
   35 à 49 ans  ........................................................  43  22  21  33  22  11  24  
   50 à 64 ans  ........................................................  46  26  20  35  24  11  19  
   65 ans et plus  ....................................................  62  42  20  24  17  7  14  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  45  23  22  35  25  10  20  
PCS+  59  35  24  26  17  9  15  
   Travailleur indépendant  ....................................  52  17  35  29  22  7  19  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  62  43  19  24  15  9  14  
Profession intermédiaire  55  30  25  28  21  7  17  
PCS-  34  14  20  43  31  12  23  
   Employé  ............................................................  33  16  17  43  33  10  24  
   Ouvrier  ..............................................................  35  11  24  42  27  15  23  
INACTIF  52  33  19  30  22  8  18  
   Retraité  .............................................................  60  40  20  25  18  7  15  
   Autre inactif .......................................................  33  17  16  43  33  10  24  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  48  25  23  33  24  9  19  
Dirigeant d’entreprise  51  24  27  33  22  11  16  
Salarié  47  25  22  33  24  9  20  
   Salarié du secteur privé  .....................................  47  25  22  35  23  12  18  
   Salarié du secteur public  ...................................  45  23  22  32  27  5  23  
Chômeur  31  12  19  42  30  12  27  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ...................................  38  20  18  32  23  9  30  
   CAP-BEP .............................................................  31  13  18  45  30  15  24  
   Baccalauréat  ......................................................  39  21  18  41  31  10  20  
   1er cycle du supérieur  .......................................  57  29  28  26  18  8  17  
   2e et 3e cycles du supérieur  ..............................  70  47  23  18  15  3  12  
   En cours d’études  ..............................................  43  23  20  40  28  12  17  
REGION         
Région parisienne  51  27  24  32  22  10  17  
Province  48  27  21  33  24  9  19  
   Nord est .............................................................  42  26  16  41  30  11  17  
   Nord ouest  ........................................................  42  21  21  34  22  12  24  
   Sud ouest ...........................................................  53  40  13  28  24  4  19  
   Sud est  ...............................................................  54  27  27  29  22  7  17  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  42  19  23  44  31  13  14  
   Communes urbaines de province  ......................  49  29  20  30  22  8  21  
   Agglomération parisienne  .................................  52  30  22  30  22  8  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Le ministère de la Santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins. 

 
 

TOTAL Pas  
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Pas du tout  
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vraiment  
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TOTAL  
D’accord  

Plutôt  
d’accord  

Tout à fait  
d’accord  

Vous ne  
savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  48  27  21  33  24  9  19  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  52  29  23  33  26  7  15  
   La France Insoumise  ..........................................  55  20  35  29  20  9  16  
   Parti Socialiste  ...................................................  66  51  15  23  15  8  11  
   Europe Ecologie Les Verts ..................................  41  22  19  43  39  4  16  
Centre  74  55  19  17  14  3  9  
   La République en Marche  ..................................  76  56  20  15  12  3  9  
   MoDem (*)  ........................................................  61  47  14  34  30  4  5  
Droite  61  36  25  27  20  7  12  
   Les Républicains  ................................................  66  38  28  20  13  7  14  
   Debout La France (*)  .........................................  37  30  7  63  47  16  -  
Rassemblement National  30  9  21  54  34  20  16  
Aucune formation politique  31  14  17  36  25  11  33  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ..........................................  47  23  24  33  24  9  20  
   Benoît Hamon  ...................................................  69  44  25  24  19  5  7  
   Emmanuel Macron  ............................................  71  53  18  15  13  2  14  
   François Fillon ....................................................  68  42  26  18  14  4  14  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .................................  27  14  13  61  44  17  12  
   Marine Le Pen  ...................................................  29  11  18  55  34  21  16  
RELIGION         
Catholique  49  28  21  36  27  9  15  
   Catholique pratiquant  .......................................  46  29  17  39  29  10  15  
   Catholique non pratiquant  ................................  50  28  22  35  26  9  15  
Autre religion  40  18  22  33  27  6  27  
Sans religion  50  28  22  32  21  11  18  
CONFIANCE EN L’AVENIR         
Optimiste  56  33  23  27  21  6  17  
Pessimiste  44  24  20  38  27  11  18  
   Plutôt pessimiste  ...............................................  47  25  22  34  27  7  19  
   Très pessimiste  ..................................................  29  18  11  56  29  27  15  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA 
VERITE (ECHELLE DE BRUDER)  

       
   Note 0 / 1  ..........................................................  68  49  19  11  10  1  21  
   Note 2  ...............................................................  70  45  25  13  11  2  17  
   Note 3  ...............................................................  56  30  26  24  22  2  20  
   Note 4  ...............................................................  42  16  26  36  28  8  22  
   Note 5  ...............................................................  28  13  15  55  35  20  17  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie testée  .......................  67  45  22  10  10  -  23  
   Croit à 1 théorie  ................................................  50  26  24  29  23  6  21  
   Croit à 2 théories  ...............................................  37  15  22  44  34  10  19  
   Croit à 3 théories  ...............................................  32  11  21  45  37  8  23  
   Croit à 4 théories  ...............................................  27  11  16  63  42  21  10  
   Croit à 5 à 6 théories  .........................................  28  7  21  64  37  27  8  
   Croit à 7 théories ou plus  ...................................  13  3  10  76  42  34  11  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Il existe un lien entre certaines maladies comme l’autisme 
ou la sclérose en plaques et la vaccination. 
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Pas du tout  
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Pas 
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Vous ne  
savez pas  

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  23  19  25  19  6  33  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  49  28  21  22  17  5  29  
   Femme  ..............................................................  34  18  16  28  22  6  38  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  36  19  17  28  22  6  36  
   18 à 24 ans  ........................................................  30  15  15  31  24  7  39  
   25 à 34 ans  ........................................................  39  21  18  26  21  5  35  
35 ans et plus  43  24  19  24  18  6  33  
   35 à 49 ans  ........................................................  39  19  20  30  23  7  31  
   50 à 64 ans  ........................................................  41  23  18  27  19  8  32  
   65 ans et plus  ....................................................  51  31  20  15  13  2  34  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  40  21  19  28  21  7  32  
PCS+  47  28  19  23  16  7  30  
   Travailleur indépendant  ....................................  39  20  19  20  12  8  41  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  50  31  19  25  18  7  25  
Profession intermédiaire  45  24  21  27  20  7  28  
PCS-  32  15  17  32  24  8  36  
   Employé  ............................................................  33  16  17  35  28  7  32  
   Ouvrier  ..............................................................  31  14  17  27  19  8  42  
INACTIF  45  26  19  20  17  3  35  
   Retraité  .............................................................  50  31  19  17  15  2  33  
   Autre inactif .......................................................  34  15  19  28  21  7  38  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  40  21  19  29  21  8  31  
Dirigeant d’entreprise  45  19  26  28  15  13  27  
Salarié  39  21  18  29  22  7  32  
   Salarié du secteur privé  .....................................  41  23  18  26  20  6  33  
   Salarié du secteur public  ...................................  36  18  18  33  25  8  31  
Chômeur  32  14  18  26  22  4  42  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ...................................  32  17  15  18  16  2  50  
   CAP-BEP .............................................................  32  13  19  31  25  6  37  
   Baccalauréat  ......................................................  35  16  19  29  24  5  36  
   1er cycle du supérieur  .......................................  44  23  21  24  15  9  32  
   2e et 3e cycles du supérieur  ..............................  57  40  17  18  15  3  25  
   En cours d’études  ..............................................  45  28  17  30  21  9  25  
REGION         
Région parisienne  44  26  18  26  20  6  30  
Province  41  22  19  25  19  6  34  
   Nord est .............................................................  43  24  19  29  23  6  28  
   Nord ouest  ........................................................  40  17  23  26  19  7  34  
   Sud ouest ...........................................................  37  25  12  18  12  6  45  
   Sud est  ...............................................................  40  23  17  25  21  4  35  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  41  19  22  28  25  3  31  
   Communes urbaines de province  ......................  41  23  18  24  17  7  35  
   Agglomération parisienne  .................................  45  27  18  26  20  6  29  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Il existe un lien entre certaines maladies comme l’autisme  
ou la sclérose en plaques et la vaccination. 
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Pas 
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(%) (%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  23  19  25  19  6  33  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  45  22  23  27  22  5  28  
   La France Insoumise  ..........................................  50  19  31  24  22  2  26  
   Parti Socialiste  ...................................................  53  33  20  26  21  5  21  
   Europe Ecologie Les Verts ..................................  35  19  16  28  22  6  37  
Centre  64  37  27  16  13  3  20  
   La République en Marche  ..................................  68  43  25  13  11  2  19  
   MoDem (*)  ........................................................  44  8  36  27  19  8  29  
Droite  51  31  20  18  14  4  31  
   Les Républicains  ................................................  55  31  24  16  12  4  29  
   Debout La France (*)  .........................................  15  15  -  31  24  7  54  
Rassemblement National  24  14  10  36  26  10  40  
Aucune formation politique  28  15  13  28  21  7  44  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ..........................................  40  17  23  29  21  8  31  
   Benoît Hamon  ...................................................  54  28  26  26  20  6  20  
   Emmanuel Macron  ............................................  57  35  22  15  13  2  28  
   François Fillon ....................................................  61  37  24  13  10  3  26  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .................................  15  15  -  47  44  3  38  
   Marine Le Pen  ...................................................  31  17  14  34  23  11  35  
RELIGION         
Catholique  44  24  20  25  20  5  31  
   Catholique pratiquant  .......................................  45  24  21  23  13  10  32  
   Catholique non pratiquant  ................................  44  24  20  25  21  4  31  
Autre religion  34  20  14  30  23  7  36  
Sans religion  41  23  18  26  19  7  33  
CONFIANCE EN L’AVENIR         
Optimiste  47  26  21  26  21  5  27  
Pessimiste  39  21  18  26  19  7  35  
   Plutôt pessimiste  ...............................................  41  22  19  24  19  5  35  
   Très pessimiste  ..................................................  29  16  13  35  20  15  36  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA 
VERITE (ECHELLE DE BRUDER)  

       
   Note 0 / 1  ..........................................................  57  36  21  13  11  2  30  
   Note 2  ...............................................................  58  33  25  17  12  5  25  
   Note 3  ...............................................................  47  28  19  16  14  2  37  
   Note 4  ...............................................................  38  23  15  26  24  2  36  
   Note 5  ...............................................................  26  10  16  39  27  12  35  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie testée  .......................  55  33  22  10  9  1  35  
   Croit à 1 théorie  ................................................  45  25  20  17  12  5  38  
   Croit à 2 théories  ...............................................  30  16  14  30  25  5  40  
   Croit à 3 théories  ...............................................  30  16  14  36  29  7  34  
   Croit à 4 théories  ...............................................  22  14  8  46  40  6  32  
   Croit à 5 à 6 théories  .........................................  28  8  20  42  29  13  30  
   Croit à 7 théories ou plus  ...................................  22  5  17  64  42  22  14  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Il est prouvé que certains adjuvants contenus dans les vaccins, 
comme l’aluminium, peuvent être très dangereux. 
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ENSEMBLE  26  10  16  51  34  17  23  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)         
   Homme  .............................................................  31  11  20  49  33  16  20  
   Femme  ..............................................................  20  8  12  53  35  18  27  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)         
Moins de 35 ans  25  9  16  45  33  12  30  
   18 à 24 ans  ........................................................  22  11  11  44  34  10  34  
   25 à 34 ans  ........................................................  27  8  19  46  33  13  27  
35 ans et plus  26  10  16  53  35  18  21  
   35 à 49 ans  ........................................................  21  9  12  57  37  20  22  
   50 à 64 ans  ........................................................  21  8  13  57  36  21  22  
   65 ans et plus  ....................................................  34  12  22  47  32  15  19  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)         
ACTIF  22  9  13  55  38  17  23  
PCS+  35  12  23  49  34  15  16  
   Travailleur indépendant  ....................................  32  12  20  52  37  15  16  
   Cadre et prof. int. supérieure  ............................  37  13  24  47  33  14  16  
Profession intermédiaire  24  12  12  51  39  12  25  
PCS-  16  7  9  58  39  19  26  
   Employé  ............................................................  17  7  10  60  38  22  23  
   Ouvrier  ..............................................................  16  7  9  55  39  16  29  
INACTIF  29  10  19  47  30  17  24  
   Retraité  .............................................................  33  11  22  45  29  16  22  
   Autre inactif .......................................................  20  6  14  49  30  19  31  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)         
Actif en activité  24  10  14  53  37  16  23  
Dirigeant d’entreprise  39  16  23  48  33  15  13  
Salarié  22  10  12  54  38  16  24  
   Salarié du secteur privé  .....................................  23  11  12  51  37  14  26  
   Salarié du secteur public  ...................................  20  7  13  59  40  19  21  
Chômeur  11  3  8  61  42  19  28  
NIVEAU D’EDUCATION         
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ...................................  18  7  11  48  35  13  34  
   CAP-BEP .............................................................  19  7  12  58  33  25  23  
   Baccalauréat  ......................................................  15  3  12  62  43  19  23  
   1er cycle du supérieur  .......................................  29  8  21  47  30  17  24  
   2e et 3e cycles du supérieur  ..............................  40  19  21  43  32  11  17  
   En cours d’études  ..............................................  31  18  13  42  29  13  27  
REGION         
Région parisienne  35  14  21  46  31  15  19  
Province  24  9  15  52  35  17  24  
   Nord est .............................................................  26  9  17  57  39  18  17  
   Nord ouest  ........................................................  20  7  13  53  36  17  27  
   Sud ouest ...........................................................  25  12  13  45  27  18  30  
   Sud est  ...............................................................  24  9  15  50  34  16  26  
TAILLE D’UNITE URBAINE         
   Communes rurales  ............................................  19  8  11  57  37  20  24  
   Communes urbaines de province  ......................  24  8  16  51  35  16  25  
   Agglomération parisienne  .................................  36  15  21  45  30  15  19  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’adhésion à différentes affirmations sur les vaccins 

Il est prouvé que certains adjuvants contenus dans les vaccins, 
comme l’aluminium, peuvent être très dangereux. 
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ENSEMBLE  26  10  16  51  34  17  23  
PROXIMITE POLITIQUE         
Gauche  28  11  17  55  37  18  17  
   La France Insoumise  ..........................................  24  11  13  59  45  14  17  
   Parti Socialiste  ...................................................  35  11  24  47  35  12  18  
   Europe Ecologie Les Verts ..................................  22  10  12  59  36  23  19  
Centre  41  17  24  38  30  8  21  
   La République en Marche  ..................................  43  19  24  35  28  7  22  
   MoDem (*)  ........................................................  29  4  25  58  39  19  13  
Droite  34  11  23  51  35  16  15  
   Les Républicains  ................................................  37  13  24  47  31  16  16  
   Debout La France (*)  .........................................  15  8  7  78  39  39  7  
Rassemblement National  12  3  9  63  41  22  25  
Aucune formation politique  16  6  10  47  29  18  37  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)         
   Jean-Luc Mélenchon  ..........................................  23  10  13  54  37  17  23  
   Benoît Hamon  ...................................................  23  6  17  65  46  19  12  
   Emmanuel Macron  ............................................  36  15  21  42  34  8  22  
   François Fillon ....................................................  40  14  26  42  30  12  18  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .................................  14  3  11  69  39  30  17  
   Marine Le Pen  ...................................................  16  4  12  62  36  26  22  
RELIGION         
Catholique  26  10  16  53  37  16  21  
   Catholique pratiquant  .......................................  22  9  13  52  34  18  26  
   Catholique non pratiquant  ................................  27  10  17  54  38  16  19  
Autre religion  21  8  13  55  27  28  24  
Sans religion  27  10  17  49  32  17  24  
CONFIANCE EN L’AVENIR         
Optimiste  30  12  18  47  36  11  23  
Pessimiste  23  8  15  56  35  21  21  
   Plutôt pessimiste  ...............................................  25  8  17  53  36  17  22  
   Très pessimiste  ..................................................  16  7  9  65  29  36  19  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA 
VERITE (ECHELLE DE BRUDER)  

       
   Note 0 / 1  ..........................................................  49  22  27  24  20  4  27  
   Note 2  ...............................................................  35  15  20  37  29  8  28  
   Note 3  ...............................................................  31  12  19  45  35  10  24  
   Note 4  ...............................................................  19  4  15  58  41  17  23  
   Note 5  ...............................................................  10  3  7  69  39  30  21  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES         
   Ne croit à aucune théorie testée  .......................  37  16  21  33  26  7  30  
   Croit à 1 théorie  ................................................  25  9  16  51  34  17  24  
   Croit à 2 théories  ...............................................  13  4  9  68  47  21  19  
   Croit à 3 théories  ...............................................  21  6  15  55  37  18  24  
   Croit à 4 théories  ...............................................  8  2  6  79  41  38  13  
   Croit à 5 à 6 théories  .........................................  20  5  15  67  41  26  13  
   Croit à 7 théories ou plus  ...................................  10  3  7  76  45  31  14  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

 
 
 
 
 
Question : Pour chacun des énoncés précédents, dites si vous en aviez déjà 

entendu parler avant ce sondage ou si vous n’en aviez jamais entendu 
parler avant ce sondage. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Aviez déjà 
entendu 

parler avant  

N’en aviez 
jamais 

entendu 
parler avant  

TOTAL  
 

 
(%) (%) (%) 

• Il est prouvé que certains adjuvants contenus dans les 
vaccins, comme l’aluminium, peuvent être très dangereux.  62 38 100 

• Le ministère de la Santé est de mèche avec l’industrie 
pharmaceutique pour cacher au grand public la réalité sur 
la nocivité des vaccins.  .........................................................  

52 48 100 

• Il existe un lien entre certaines maladies comme l’autisme 
ou la sclérose en plaques et la vaccination.  .........................  46 54 100 

• Les vaccins envoyés en Afrique contiennent des 
substances qui rendent les femmes infertiles afin de lutter 
contre l’augmentation de la population  ..............................  

25 75 100 

• Les vaccins contiennent parfois des bouts de reins ou de 
fœtus.  ...................................................................................  12 88 100 
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 
 
 
 
 
 
Question : Pour chacun des énoncés précédents, dites si vous en aviez déjà 

entendu parler avant ce sondage ou si vous n’en aviez jamais entendu 
parler avant ce sondage. 

 
 
 

- Réponses « Aviez déjà entendu parler avant » - 
 
 
 
 
 

Ensemble des 
Français 

Décembre 2017 
(%) 

Ensemble des 
Français 

Décembre 2018 
(%) 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• Le ministère de la Santé est de mèche avec 
l’industrie pharmaceutique pour cacher au 
grand public la réalité sur la nocivité des 
vaccins.  ..............................................................  

66 63 52 
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Il est prouvé que certains adjuvants contenus dans les vaccins 
comme l’aluminium, peuvent être très dangereux. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  62  38  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  60  40  
   Femme  ........................................................................................................................................  63  37  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  50  50  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  47  53  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  52  48  
35 ans et plus  66  34  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  62  38  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  64  36  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  71  29  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  60  40  
PCS+  69  31  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  67  33  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  70  30  
Profession intermédiaire  64  36  
PCS-  54  46  
   Employé  ......................................................................................................................................  60  40  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  46  54  
INACTIF  64  36  
   Retraité  .......................................................................................................................................  69  31  
   Autre inactif .................................................................................................................................  51  49  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  61  39  
Dirigeant d’entreprise  66  34  
Salarié  60  40  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  58  42  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  62  38  
Chômeur  53  47  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme. CEP. BEPC  .............................................................................................................  50  50  
   CAP-BEP .......................................................................................................................................  57  43  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  61  39  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  65  35  
   2e et 3e cycles du supérieur  ........................................................................................................  71  29  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  56  44  
REGION    
Région parisienne  58  42  
Province  62  38  
   Nord est .......................................................................................................................................  61  39  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  61  39  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  64  36  
   Sud est  .........................................................................................................................................  64  36  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  62  38  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  62  38  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  58  42  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Il est prouvé que certains adjuvants contenus dans les vaccins, 
comme l’aluminium, peuvent être très dangereux. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  62  38  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  72  28  
   La France Insoumise  ....................................................................................................................  63  37  
   Parti Socialiste  .............................................................................................................................  70  30  
   Europe Ecologie Les Verts ............................................................................................................  76  24  
Centre  63  37  
   La République en Marche  ............................................................................................................  62  38  
   MoDem (*)  ..................................................................................................................................  68  32  
Droite  66  34  
   Les Républicains  ..........................................................................................................................  60  40  
   Debout La France (*)  ...................................................................................................................  85  15  
Rassemblement National  55  45  
Aucune formation politique  52  48  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  67  33  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  81  19  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  65  35  
   François Fillon ..............................................................................................................................  62  38  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  78  22  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  54  46  
RELIGION    
Catholique  63  37  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  71  29  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  61  39  
Autre religion  51  49  
Sans religion  66  34  
CONFIANCE EN L’AVENIR    
Optimiste  62  38  
Pessimiste  63  37  
   Plutôt pessimiste  .........................................................................................................................  63  37  
   Très pessimiste  ............................................................................................................................  64  36  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)    
   Note 0 / 1  ....................................................................................................................................  57  43  
   Note 2  .........................................................................................................................................  66  34  
   Note 3  .........................................................................................................................................  59  41  
   Note 4  .........................................................................................................................................  60  40  
   Note 5  .........................................................................................................................................  64  36  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie testée  .................................................................................................  57  43  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  68  32  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  69  31  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  65  35  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  69  31  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  58  42  
   Croit à 7 théories ou plus  .............................................................................................................  56  44  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 
Enquête sur le complotisme – Vague 3 � Mars 2020 

101 

La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Le ministère de la Santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  52  48  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  49  51  
   Femme  ........................................................................................................................................  54  46  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  51  49  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  46  54  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  55  45  
35 ans et plus  52  48  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  53  47  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  56  44  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  45  55  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  55  45  
PCS+  59  41  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  53  47  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  62  38  
Profession intermédiaire  52  48  
PCS-  55  45  
   Employé  ......................................................................................................................................  60  40  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  48  52  
INACTIF  46  54  
   Retraité  .......................................................................................................................................  45  55  
   Autre inactif .................................................................................................................................  49  51  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  54  46  
Dirigeant d’entreprise  54  46  
Salarié  54  46  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  56  44  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  50  50  
Chômeur  63  37  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme. CEP. BEPC  .............................................................................................................  38  62  
   CAP-BEP .......................................................................................................................................  52  48  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  55  45  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  53  47  
   2e et 3e cycles du supérieur  ........................................................................................................  54  46  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  48  52  
REGION    
Région parisienne  52  48  
Province  51  49  
   Nord est .......................................................................................................................................  54  46  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  46  54  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  56  44  
   Sud est  .........................................................................................................................................  52  48  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  59  41  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  49  51  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  51  49  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Le ministère de la Santé est de mèche avec l’industrie pharmaceutique 
pour cacher au grand public la réalité sur la nocivité des vaccins. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  52  48  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  60  40  
   La France Insoumise  ....................................................................................................................  58  42  
   Parti Socialiste  .............................................................................................................................  54  46  
   Europe Ecologie Les Verts ............................................................................................................  64  36  
Centre  50  50  
   La République en Marche  ............................................................................................................  52  48  
   MoDem (*)  ..................................................................................................................................  39  61  
Droite  52  48  
   Les Républicains  ..........................................................................................................................  43  57  
   Debout La France (*)  ...................................................................................................................  77  23  
Rassemblement National  53  47  
Aucune formation politique  43  57  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  54  46  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  58  42  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  49  51  
   François Fillon ..............................................................................................................................  46  54  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  63  37  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  53  47  
RELIGION    
Catholique  54  46  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  60  40  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  53  47  
Autre religion  40  60  
Sans religion  54  46  
CONFIANCE EN L’AVENIR    
Optimiste  48  52  
Pessimiste  55  45  
   Plutôt pessimiste  .........................................................................................................................  55  45  
   Très pessimiste  ............................................................................................................................  56  44  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)    
   Note 0 / 1  ....................................................................................................................................  40  60  
   Note 2  .........................................................................................................................................  47  53  
   Note 3  .........................................................................................................................................  48  52  
   Note 4  .........................................................................................................................................  51  49  
   Note 5  .........................................................................................................................................  61  39  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie testée  .................................................................................................  42  58  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  57  43  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  60  40  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  50  50  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  66  34  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  60  40  
   Croit à 7 théories ou plus  .............................................................................................................  58  42  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Il existe un lien entre certaines maladies comme l’autisme 
ou la sclérose en plaques et la vaccination. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  46  54  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  44  56  
   Femme  ........................................................................................................................................  49  51  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  41  59  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  39  61  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  41  59  
35 ans et plus  49  51  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  52  48  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  50  50  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  43  57  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  49  51  
PCS+  58  42  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  49  51  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  62  38  
Profession intermédiaire  53  47  
PCS-  43  57  
   Employé  ......................................................................................................................................  51  49  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  31  69  
INACTIF  43  57  
   Retraité  .......................................................................................................................................  45  55  
   Autre inactif .................................................................................................................................  38  62  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  50  50  
Dirigeant d’entreprise  61  39  
Salarié  49  51  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  46  54  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  54  46  
Chômeur  37  63  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme. CEP. BEPC  .............................................................................................................  29  71  
   CAP-BEP .......................................................................................................................................  40  60  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  44  56  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  56  44  
   2e et 3e cycles du supérieur  ........................................................................................................  55  45  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  44  56  
REGION    
Région parisienne  50  50  
Province  46  54  
   Nord est .......................................................................................................................................  49  51  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  44  56  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  39  61  
   Sud est  .........................................................................................................................................  48  52  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  48  52  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  45  55  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  50  50  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Il existe un lien entre certaines maladies comme l’autisme 
ou la sclérose en plaques et la vaccination. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  46  54  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  58  42  
   La France Insoumise  ....................................................................................................................  53  47  
   Parti Socialiste  .............................................................................................................................  59  41  
   Europe Ecologie Les Verts ............................................................................................................  59  41  
Centre  51  49  
   La République en Marche  ............................................................................................................  52  48  
   MoDem (*)  ..................................................................................................................................  43  57  
Droite  47  53  
   Les Républicains  ..........................................................................................................................  46  54  
   Debout La France (*)  ...................................................................................................................  71  29  
Rassemblement National  40  60  
Aucune formation politique  36  64  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  50  50  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  62  38  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  50  50  
   François Fillon ..............................................................................................................................  47  53  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  54  46  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  37  63  
RELIGION    
Catholique  46  54  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  54  46  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  45  55  
Autre religion  41  59  
Sans religion  50  50  
CONFIANCE EN L’AVENIR    
Optimiste  50  50  
Pessimiste  45  55  
   Plutôt pessimiste  .........................................................................................................................  46  54  
   Très pessimiste  ............................................................................................................................  44  56  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)    
   Note 0 / 1  ....................................................................................................................................  47  53  
   Note 2  .........................................................................................................................................  49  51  
   Note 3  .........................................................................................................................................  42  58  
   Note 4  .........................................................................................................................................  45  55  
   Note 5  .........................................................................................................................................  48  52  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie testée  .................................................................................................  44  56  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  52  48  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  49  51  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  46  54  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  47  53  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  45  55  
   Croit à 7 théories ou plus  .............................................................................................................  45  55  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins envoyés en Afrique contiennent des substances qui rendent 
les femmes infertiles afin de lutter contre l’augmentation de la population 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  25  75  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  27  73  
   Femme  ........................................................................................................................................  23  77  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  28  72  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  36  64  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  23  77  
35 ans et plus  24  76  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  28  72  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  26  74  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  17  83  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  28  72  
PCS+  29  71  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  35  65  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  27  73  
Profession intermédiaire  23  77  
PCS-  29  71  
   Employé  ......................................................................................................................................  31  69  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  27  73  
INACTIF  20  80  
   Retraité  .......................................................................................................................................  18  82  
   Autre inactif .................................................................................................................................  26  74  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  28  72  
Dirigeant d’entreprise  27  73  
Salarié  28  72  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  29  71  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  25  75  
Chômeur  30  70  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme. CEP. BEPC  .............................................................................................................  20  80  
   CAP-BEP .......................................................................................................................................  26  74  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  23  77  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  22  78  
   2e et 3e cycles du supérieur  ........................................................................................................  23  77  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  42  58  
REGION    
Région parisienne  31  69  
Province  23  77  
   Nord est .......................................................................................................................................  20  80  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  22  78  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  29  71  
   Sud est  .........................................................................................................................................  25  75  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  25  75  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  23  77  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  31  69  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins envoyés en Afrique contiennent des substances qui rendent 
les femmes infertiles afin de lutter contre l’augmentation de la population 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  25  75  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  29  71  
   La France Insoumise  ....................................................................................................................  33  67  
   Parti Socialiste  .............................................................................................................................  25  75  
   Europe Ecologie Les Verts ............................................................................................................  27  73  
Centre  29  71  
   La République en Marche  ............................................................................................................  29  71  
   MoDem (*)  ..................................................................................................................................  32  68  
Droite  21  79  
   Les Républicains  ..........................................................................................................................  19  81  
   Debout La France (*)  ...................................................................................................................  24  76  
Rassemblement National  23  77  
Aucune formation politique  20  80  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  30  70  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  17  83  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  23  77  
   François Fillon ..............................................................................................................................  23  77  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  34  66  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  22  78  
RELIGION    
Catholique  26  74  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  33  67  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  24  76  
Autre religion  38  62  
Sans religion  22  78  
CONFIANCE EN L’AVENIR    
Optimiste  28  72  
Pessimiste  23  77  
   Plutôt pessimiste  .........................................................................................................................  21  79  
   Très pessimiste  ............................................................................................................................  27  73  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)    
   Note 0 / 1  ....................................................................................................................................  25  75  
   Note 2  .........................................................................................................................................  20  80  
   Note 3  .........................................................................................................................................  23  77  
   Note 4  .........................................................................................................................................  22  78  
   Note 5  .........................................................................................................................................  29  71  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie testée  .................................................................................................  18  82  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  23  77  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  29  71  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  21  79  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  32  68  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  29  71  
   Croit à 7 théories ou plus  .............................................................................................................  48  52  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 
Enquête sur le complotisme – Vague 3 � Mars 2020 

107 

La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins contiennent parfois des bouts de reins ou de fœtus. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  12  88  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)    
   Homme  .......................................................................................................................................  14  86  
   Femme  ........................................................................................................................................  9  91  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)    
Moins de 35 ans  19  81  
   18 à 24 ans  ..................................................................................................................................  21  79  
   25 à 34 ans  ..................................................................................................................................  18  82  
35 ans et plus  9  91  
   35 à 49 ans  ..................................................................................................................................  13  87  
   50 à 64 ans  ..................................................................................................................................  8  92  
   65 ans et plus  ..............................................................................................................................  5  95  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)    
ACTIF  14  86  
PCS+  13  87  
   Travailleur indépendant  ..............................................................................................................  19  81  
   Cadre et prof. int. supérieure  ......................................................................................................  11  89  
Profession intermédiaire  10  90  
PCS-  16  84  
   Employé  ......................................................................................................................................  15  85  
   Ouvrier  ........................................................................................................................................  18  82  
INACTIF  8  92  
   Retraité  .......................................................................................................................................  6  94  
   Autre inactif .................................................................................................................................  13  87  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)    
Actif en activité  14  86  
Dirigeant d’entreprise  21  79  
Salarié  13  87  
   Salarié du secteur privé  ...............................................................................................................  16  84  
   Salarié du secteur public  .............................................................................................................  9  91  
Chômeur  10  90  
NIVEAU D’EDUCATION    
   Sans diplôme. CEP. BEPC  .............................................................................................................  16  84  
   CAP-BEP .......................................................................................................................................  10  90  
   Baccalauréat  ................................................................................................................................  9  91  
   1er cycle du supérieur  .................................................................................................................  7  93  
   2e et 3e cycles du supérieur  ........................................................................................................  10  90  
   En cours d’études  ........................................................................................................................  33  67  
REGION    
Région parisienne  15  85  
Province  11  89  
   Nord est .......................................................................................................................................  12  88  
   Nord ouest  ..................................................................................................................................  8  92  
   Sud ouest .....................................................................................................................................  13  87  
   Sud est  .........................................................................................................................................  12  88  
TAILLE D’UNITE URBAINE    
   Communes rurales  ......................................................................................................................  12  88  
   Communes urbaines de province  ................................................................................................  11  89  
   Agglomération parisienne  ...........................................................................................................  14  86  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La notoriété de différentes affirmations sur les vaccins 

Les vaccins contiennent parfois des bouts de reins ou de fœtus. 

 
 

Aviez déjà entendu 
parler avant  

N’en aviez jamais 
entendu parler avant  

 
(%) (%) 

ENSEMBLE  12  88  
PROXIMITE POLITIQUE    
Gauche  16  84  
   La France Insoumise  ....................................................................................................................  14  86  
   Parti Socialiste  .............................................................................................................................  16  84  
   Europe Ecologie Les Verts ............................................................................................................  8  92  
Centre  10  90  
   La République en Marche  ............................................................................................................  10  90  
   MoDem (*)  ..................................................................................................................................  5  95  
Droite  9  91  
   Les Républicains  ..........................................................................................................................  8  92  
   Debout La France (*)  ...................................................................................................................  7  93  
Rassemblement National  14  86  
Aucune formation politique  9  91  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)    
   Jean-Luc Mélenchon  ....................................................................................................................  14  86  
   Benoît Hamon  .............................................................................................................................  18  82  
   Emmanuel Macron  ......................................................................................................................  7  93  
   François Fillon ..............................................................................................................................  9  91  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  ...........................................................................................................  6  94  
   Marine Le Pen  .............................................................................................................................  14  86  
RELIGION    
Catholique  13  87  
   Catholique pratiquant  .................................................................................................................  21  79  
   Catholique non pratiquant  ..........................................................................................................  11  89  
Autre religion  19  81  
Sans religion  9  91  
CONFIANCE EN L’AVENIR    
Optimiste  16  84  
Pessimiste  9  91  
   Plutôt pessimiste  .........................................................................................................................  8  92  
   Très pessimiste  ............................................................................................................................  15  85  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)    
   Note 0 / 1  ....................................................................................................................................  14  86  
   Note 2  .........................................................................................................................................  10  90  
   Note 3  .........................................................................................................................................  7  93  
   Note 4  .........................................................................................................................................  9  91  
   Note 5  .........................................................................................................................................  15  85  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES    
   Ne croit à aucune théorie testée  .................................................................................................  7  93  
   Croit à 1 théorie  ..........................................................................................................................  7  93  
   Croit à 2 théories  .........................................................................................................................  12  88  
   Croit à 3 théories  .........................................................................................................................  8  92  
   Croit à 4 théories  .........................................................................................................................  20  80  
   Croit à 5 à 6 théories  ...................................................................................................................  17  83  
   Croit à 7 théories ou plus  .............................................................................................................  36  64  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance du nombre de vies sauvées 
chaque année par la vaccination 

 
 
 
 
 
Question : Selon vous, combien de vies la vaccination sauve-t-elle en moyenne 

chaque année dans le monde, selon l’OMS ? 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• 20 millions  ...........................................................................................  42  

• 2,5 millions  ..........................................................................................  16  

• 1,2 millions  ..........................................................................................  7  

• 100 000  ...............................................................................................  1  

 -  Ne se prononcent pas  ................................................................  34  

 TOTAL ..................................................................................................  100  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 
Enquête sur le complotisme – Vague 3 � Mars 2020 

110 

La connaissance du nombre de vies sauvées chaque année par la vaccination 

 
 

20 millions  2,5 millions  1,2 millions  100 000  Nsp  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  16  7  1  34  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ...................................................................................  51  16  6  1  26  
   Femme  ....................................................................................  34  16  7  2  41  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans  32  25  11  1  31  
   18 à 24 ans  ..............................................................................  30  34  7  1  28  
   25 à 34 ans  ..............................................................................  34  19  13  1  33  
35 ans et plus  46  12  5  2  35  
   35 à 49 ans  ..............................................................................  42  15  8  1  34  
   50 à 64 ans  ..............................................................................  46  13  3  2  36  
   65 ans et plus  ..........................................................................  49  8  6  1  36  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       
ACTIF  41  16  7  1  35  
PCS+  53  11  3  2  31  
   Travailleur indépendant  ..........................................................  41  17  7  6  29  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................  58  9  1  -  32  
Profession intermédiaire  48  12  7  1  32  
PCS-  33  19  9  1  38  
   Employé  ..................................................................................  29  19  11  2  39  
   Ouvrier  ....................................................................................  36  19  7  1  37  
INACTIF  44  16  6  1  33  
   Retraité  ...................................................................................  47  10  6  2  35  
   Autre inactif .............................................................................  36  28  7  1  28  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)       
Actif en activité  42  16  6  2  34  
Dirigeant d’entreprise  51  17  5  4  23  
Salarié  41  16  6  1  36  
   Salarié du secteur privé  ...........................................................  41  15  5  2  37  
   Salarié du secteur public  .........................................................  41  16  8  -  35  
Chômeur  33  18  11  -  38  
NIVEAU D’EDUCATION       
   Sans diplôme. CEP. BEPC  .........................................................  31  9  4  2  54  
   CAP-BEP ...................................................................................  42  18  4  3  33  
   Baccalauréat  ............................................................................  33  21  10  2  34  
   1er cycle du supérieur  .............................................................  48  11  5  -  36  
   2e et 3e cycles du supérieur  ....................................................  56  9  5  -  30  
   En cours d’études  ....................................................................  35  29  14  1  21  
REGION       
Région parisienne  50  12  10  1  27  
Province  41  16  6  1  36  
   Nord est ...................................................................................  41  17  8  1  33  
   Nord ouest  ..............................................................................  39  16  5  2  38  
   Sud ouest .................................................................................  40  16  7  -  37  
   Sud est  .....................................................................................  42  16  5  2  35  
TAILLE D’UNITE URBAINE       
   Communes rurales  ..................................................................  40  16  8  1  35  
   Communes urbaines de province  ............................................  41  17  5  1  36  
   Agglomération parisienne  .......................................................  51  11  9  2  27  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance du nombre de vies sauvées chaque année par la vaccination 

 
 

20 millions  2,5 millions  1,2 millions  100 000  Nsp  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  16  7  1  34  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  50  17  7  1  25  
   La France Insoumise  ................................................................  49  20  7  2  22  
   Parti Socialiste  .........................................................................  60  13  2  1  24  
   Europe Ecologie Les Verts ........................................................  46  19  7  1  27  
Centre  53  17  4  1  25  
   La République en Marche  ........................................................  55  17  3  1  24  
   MoDem (*)  ..............................................................................  42  16  9  -  33  
Droite  50  12  8  1  29  
   Les Républicains  ......................................................................  48  14  9  -  29  
   Debout La France (*)  ...............................................................  45  8  8  7  32  
Rassemblement National  33  17  10  3  37  
Aucune formation politique  30  14  6  1  49  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)       
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................  49  14  8  1  28  
   Benoît Hamon  .........................................................................  60  9  5  1  25  
   Emmanuel Macron  ..................................................................  55  14  1  -  30  
   François Fillon ..........................................................................  49  13  8  1  29  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................  49  15  6  3  27  
   Marine Le Pen  .........................................................................  32  21  7  4  36  
RELIGION       
Catholique  46  17  6  2  29  
   Catholique pratiquant  .............................................................  38  20  6  3  33  
   Catholique non pratiquant  ......................................................  48  16  6  2  28  
Autre religion  35  15  14  -  36  
Sans religion  42  15  6  1  36  
CONFIANCE EN L’AVENIR       
Optimiste  47  17  7  2  27  
Pessimiste  40  15  7  1  37  
   Plutôt pessimiste  .....................................................................  40  16  8  1  35  
   Très pessimiste  ........................................................................  40  12  5  1  42  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE 
DE BRUDER)  

     
   Note 0 / 1  ................................................................................  49  11  3  1  36  
   Note 2  .....................................................................................  52  11  8  1  28  
   Note 3  .....................................................................................  46  19  6  1  28  
   Note 4  .....................................................................................  41  17  4  2  36  
   Note 5  .....................................................................................  34  17  10  2  37  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES       
   Ne croit à aucune théorie testée  .............................................  46  11  5  1  37  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................  50  16  5  -  29  
   Croit à 2 théories  .....................................................................  36  22  8  2  32  
   Croit à 3 théories  .....................................................................  41  17  7  1  34  
   Croit à 4 théories  .....................................................................  32  15  14  4  35  
   Croit à 5 à 6 théories  ...............................................................  36  17  6  3  38  
   Croit à 7 théories ou plus  .........................................................  30  24  14  3  29  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance du nombre de jeunes vaccinés en France 
contre l’hépatite B 

 
 
 
 
 
Question : L’hépatite B est une maladie grave, sexuellement transmissible, qui 

s’attaque aux cellules du foie et entraîne l’inflammation de ce dernier. 
En France, la vaccination contre l’hépatite B est obligatoire pour tous 
les nourrissons depuis le 1er janvier 2018, et recommandée chez les 
enfants et les adolescents jusqu’à l’âge de 15 ans. 1 200 personnes 
meurent chaque année en France de complications liées à l’hépatite 
B. Selon vous, combien d’adolescents et de jeunes adultes sont-ils 
vaccinés en France contre l’hépatite B ? 

 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• 80 %  ..........................................................................................................  12  

• 60 %  ..........................................................................................................  20  

• 40 %  ..........................................................................................................  23  

• 20 %  ..........................................................................................................  14  

 -  Ne se prononcent pas  .....................................................................  31  

 TOTAL........................................................................................................  100  
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La connaissance du nombre de jeunes vaccinés en France contre l’hépatite B 

 
 

80 %  60 %  40 %  20 %  Nsp  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  12  20  23  14  31  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)       
   Homme  ...................................................................................  11  21  23  16  29  
   Femme  ....................................................................................  12  19  24  12  33  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)       
Moins de 35 ans  17  28  21  8  26  
   18 à 24 ans  ..............................................................................  23  33  21  3  20  
   25 à 34 ans  ..............................................................................  13  25  21  11  30  
35 ans et plus  10  17  24  16  33  
   35 à 49 ans  ..............................................................................  17  19  23  11  30  
   50 à 64 ans  ..............................................................................  9  14  28  20  29  
   65 ans et plus  ..........................................................................  3  17  23  17  40  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)       
ACTIF  15  20  22  14  29  
PCS+  14  19  20  15  32  
   Travailleur indépendant  ..........................................................  15  25  21  18  21  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................  13  16  20  13  38  
Profession intermédiaire  14  21  25  15  25  
PCS-  16  20  22  13  29  
   Employé  ..................................................................................  17  24  19  12  28  
   Ouvrier  ....................................................................................  15  16  25  13  31  
INACTIF  7  19  26  14  34  
   Retraité  ...................................................................................  3  17  25  17  38  
   Autre inactif .............................................................................  15  22  27  9  27  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)       
Actif en activité  16  20  23  13  28  
Dirigeant d’entreprise  20  21  25  15  19  
Salarié  15  20  22  13  30  
   Salarié du secteur privé  ...........................................................  14  17  24  14  31  
   Salarié du secteur public  .........................................................  17  25  19  12  27  
Chômeur  12  26  17  15  30  
NIVEAU D’EDUCATION       
   Sans diplôme. CEP. BEPC  .........................................................  7  22  21  6  44  
   CAP-BEP ...................................................................................  12  16  24  19  29  
   Baccalauréat  ............................................................................  11  17  29  13  30  
   1er cycle du supérieur  .............................................................  12  24  21  13  30  
   2e et 3e cycles du supérieur  ....................................................  11  15  22  17  35  
   En cours d’études  ....................................................................  19  31  21  9  20  
REGION       
Région parisienne  15  24  20  11  30  
Province  11  19  24  15  31  
   Nord est ...................................................................................  13  20  26  12  29  
   Nord ouest  ..............................................................................  12  13  23  15  37  
   Sud ouest .................................................................................  11  23  20  13  33  
   Sud est  .....................................................................................  9  20  26  17  28  
TAILLE D’UNITE URBAINE       
   Communes rurales  ..................................................................  11  20  23  13  33  
   Communes urbaines de province  ............................................  11  19  24  15  31  
   Agglomération parisienne  .......................................................  14  22  22  11  31  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance du nombre de jeunes vaccinés en France contre l’hépatite B 

 
 

80 %  60 %  40 %  20 %  Nsp  

 
(%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  12  20  23  14  31  
PROXIMITE POLITIQUE       
Gauche  15  21  26  13  25  
   La France Insoumise  ................................................................  22  13  23  15  27  
   Parti Socialiste  .........................................................................  9  21  32  12  26  
   Europe Ecologie Les Verts ........................................................  15  26  18  14  27  
Centre  12  21  26  17  24  
   La République en Marche  ........................................................  13  21  27  15  24  
   MoDem (*)  ..............................................................................  9  22  15  31  23  
Droite  7  22  19  17  35  
   Les Républicains  ......................................................................  4  21  21  18  36  
   Debout La France (*)  ...............................................................  15  16  22  24  23  
Rassemblement National  13  27  22  14  24  
Aucune formation politique  10  14  22  12  42  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)       
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................  14  16  29  14  27  
   Benoît Hamon  .........................................................................  17  20  26  16  21  
   Emmanuel Macron  ..................................................................  11  18  21  15  35  
   François Fillon ..........................................................................  6  18  24  21  31  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................  6  31  20  19  24  
   Marine Le Pen  .........................................................................  16  21  24  15  24  
RELIGION       
Catholique  12  20  27  13  28  
   Catholique pratiquant  .............................................................  12  26  21  9  32  
   Catholique non pratiquant  ......................................................  12  18  28  14  28  
Autre religion  15  19  21  14  31  
Sans religion  11  21  20  17  31  
CONFIANCE EN L’AVENIR       
Optimiste  14  21  26  11  28  
Pessimiste  11  20  22  16  31  
   Plutôt pessimiste  .....................................................................  11  20  23  16  30  
   Très pessimiste  ........................................................................  10  16  18  19  37  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE 
DE BRUDER)  

     
   Note 0 / 1  ................................................................................  9  17  21  13  40  
   Note 2  .....................................................................................  11  20  20  14  35  
   Note 3  .....................................................................................  13  22  23  15  27  
   Note 4  .....................................................................................  13  24  25  12  26  
   Note 5  .....................................................................................  12  17  26  15  30  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES       
   Ne croit à aucune théorie testée  .............................................  13  15  21  15  36  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................  10  20  25  16  29  
   Croit à 2 théories  .....................................................................  12  22  23  16  27  
   Croit à 3 théories  .....................................................................  13  22  28  12  25  
   Croit à 4 théories  .....................................................................  12  18  31  9  30  
   Croit à 5 à 6 théories  ...............................................................  7  34  21  10  28  
   Croit à 7 théories ou plus  .........................................................  13  22  26  12  27  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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L’allaitement peut-il remplacer les vaccins ? 

 
 
 
 
 
Question : Selon vous, l’affirmation suivante est-elle vraie ou fausse ? 

« L’allaitement peut remplacer les vaccins chez les nouveau-nés car 
cela transmet des anticorps suffisants pour lutter contre les 
maladies. » 

 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• Vraie  ........................................................................................................  30  

• Fausse  ......................................................................................................  54  

 -  Ne se prononcent pas  ....................................................................  16  

 TOTAL ......................................................................................................  100  
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L’allaitement peut-il remplacer les vaccins ? 

 
 

Vraie  Fausse  Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  30  54  16  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ...................................................................................................................... 33  52  15  
   Femme  ....................................................................................................................... 28  55  17  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  26  59  15  
   18 à 24 ans  ................................................................................................................. 27  59  14  
   25 à 34 ans  ................................................................................................................. 25  60  15  
35 ans et plus  32  51  17  
   35 à 49 ans  ................................................................................................................. 22  59  19  
   50 à 64 ans  ................................................................................................................. 37  50  13  
   65 ans et plus  ............................................................................................................. 36  46  18  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     
ACTIF  27  57  16  
PCS+  22  67  11  
   Travailleur indépendant  ............................................................................................. 32  59  9  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................................................... 18  71  11  
Profession intermédiaire  24  61  15  
PCS-  31  51  18  
   Employé  ..................................................................................................................... 30  56  14  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 34  43  23  
INACTIF  34  49  17  
   Retraité  ...................................................................................................................... 36  46  18  
   Autre inactif ................................................................................................................ 30  54  16  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)     
Actif en activité  27  57  16  
Dirigeant d’entreprise  34  56  10  
Salarié  26  57  17  
   Salarié du secteur privé  .............................................................................................. 27  54  19  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................ 23  64  13  
Chômeur  31  52  17  
NIVEAU D’EDUCATION     
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ............................................................................................ 36  42  22  
   CAP-BEP ...................................................................................................................... 33  46  21  
   Baccalauréat  ............................................................................................................... 34  48  18  
   1er cycle du supérieur  ................................................................................................ 25  62  13  
   2e et 3e cycles du supérieur  ....................................................................................... 25  61  14  
   En cours d’études  ....................................................................................................... 32  57  11  
REGION     
Région parisienne  27  55  18  
Province  31  53  16  
   Nord est ...................................................................................................................... 33  54  13  
   Nord ouest  ................................................................................................................. 30  56  14  
   Sud ouest .................................................................................................................... 32  50  18  
   Sud est  ........................................................................................................................ 30  51  19  
TAILLE D’UNITE URBAINE     
   Communes rurales  ..................................................................................................... 31  52  17  
   Communes urbaines de province  ............................................................................... 31  54  15  
   Agglomération parisienne  .......................................................................................... 26  55  19  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 
Enquête sur le complotisme – Vague 3 � Mars 2020 

117 

L’allaitement peut-il remplacer les vaccins ? 

 
 

Vraie  Fausse  Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  30  54  16  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  28  60  12  
   La France Insoumise  ................................................................................................... 18  69  13  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 28  65  7  
   Europe Ecologie Les Verts ........................................................................................... 34  52  14  
Centre  29  62  9  
   La République en Marche  ........................................................................................... 28  62  10  
   MoDem (*)  ................................................................................................................. 40  56  4  
Droite  33  51  16  
   Les Républicains  ......................................................................................................... 30  53  17  
   Debout La France (*)  .................................................................................................. 40  52  8  
Rassemblement National  36  48  16  
Aucune formation politique  29  46  25  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)     
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................................................... 28  56  16  
   Benoît Hamon  ............................................................................................................ 18  75  7  
   Emmanuel Macron  ..................................................................................................... 27  61  12  
   François Fillon ............................................................................................................. 33  51  16  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................................................... 47  41  12  
   Marine Le Pen  ............................................................................................................ 38  49  13  
RELIGION     
Catholique  31  54  15  
   Catholique pratiquant  ................................................................................................ 31  53  16  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................................... 32  53  15  
Autre religion  29  53  18  
Sans religion  29  56  15  
CONFIANCE EN L’AVENIR     
Optimiste  31  54  15  
Pessimiste  30  54  16  
   Plutôt pessimiste  ........................................................................................................ 29  56  15  
   Très pessimiste  ........................................................................................................... 36  46  18  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)     
   Note 0 / 1  ................................................................................................................... 25  56  19  
   Note 2  ........................................................................................................................ 18  65  17  
   Note 3  ........................................................................................................................ 27  60  13  
   Note 4  ........................................................................................................................ 26  60  14  
   Note 5  ........................................................................................................................ 42  40  18  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES     
   Ne croit à aucune théorie testée  ................................................................................ 21  61  18  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................................... 24  62  14  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................................ 35  49  16  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................................ 35  53  12  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................................ 50  37  13  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................................................................. 48  39  13  
   Croit à 7 théories ou plus  ............................................................................................ 46  33  21  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance de l’évolution du nombre 
de vaccins obligatoires pour les nouveau-nés 

 
 
 
 
 
Question : Depuis le 1er janvier 2018, le nombre de vaccins obligatoires pour les 

nouveau-nés est passé de 3 à 11. Selon vous, depuis cette date, la 
couverture vaccinale chez les nourrissons (c’est-à-dire le pourcentage 
de nourrissons ayant été vaccinés)… ? 

 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• A augmenté  ........................................................................................  42  

• A diminué  ............................................................................................  10  

• Est resté stable  ...................................................................................  28  

 -  Ne se prononcent pas  ...............................................................  20  

 TOTAL ..................................................................................................  100  
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La connaissance de l’évolution du nombre de vaccins obligatoires 
pour les nouveau-nés 

 
 

A augmenté  A diminué  Est resté 
stable  

Nsp  

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  10  28  20  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)      
   Homme  ...................................................................................................... 48  10  25  17  
   Femme  ....................................................................................................... 36  10  32  22  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)      
Moins de 35 ans  43  17  23  17  
   18 à 24 ans  ................................................................................................. 45  19  17  19  
   25 à 34 ans  ................................................................................................. 42  15  27  16  
35 ans et plus  41  8  30  21  
   35 à 49 ans  ................................................................................................. 36  12  31  21  
   50 à 64 ans  ................................................................................................. 44  7  29  20  
   65 ans et plus  ............................................................................................. 42  5  31  22  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)      
ACTIF  42  11  28  19  
PCS+  46  10  21  23  
   Travailleur indépendant  ............................................................................. 46  12  22  20  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................................... 46  9  20  25  
Profession intermédiaire  40  12  36  12  
PCS-  41  11  27  21  
   Employé  ..................................................................................................... 41  11  27  21  
   Ouvrier  ....................................................................................................... 41  12  26  21  
INACTIF  40  8  30  22  
   Retraité  ...................................................................................................... 41  5  33  21  
   Autre inactif ................................................................................................ 38  17  23  22  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)      
Actif en activité  42  12  27  19  
Dirigeant d’entreprise  53  12  18  17  
Salarié  41  12  28  19  
   Salarié du secteur privé  .............................................................................. 39  13  27  21  
   Salarié du secteur public  ............................................................................ 43  11  30  16  
Chômeur  39  6  33  22  
NIVEAU D’EDUCATION      
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ............................................................................ 34  7  28  31  
   CAP-BEP ...................................................................................................... 43  7  27  23  
   Baccalauréat  ............................................................................................... 43  9  31  17  
   1er cycle du supérieur  ................................................................................ 33  10  34  23  
   2e et 3e cycles du supérieur  ....................................................................... 48  10  25  17  
   En cours d’études  ....................................................................................... 48  22  17  13  
REGION      
Région parisienne  42  17  23  18  
Province  41  8  30  21  
   Nord est ...................................................................................................... 45  9  29  17  
   Nord ouest  ................................................................................................. 35  9  31  25  
   Sud ouest .................................................................................................... 48  6  23  23  
   Sud est  ........................................................................................................ 40  8  33  19  
TAILLE D’UNITE URBAINE      
   Communes rurales  ..................................................................................... 42  5  28  25  
   Communes urbaines de province  ............................................................... 41  10  30  19  
   Agglomération parisienne  .......................................................................... 42  18  23  17  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance de l’évolution du nombre de vaccins obligatoires 
pour les nouveau-nés 

 
 

A augmenté  A diminué  Est resté 
stable  

Nsp  

 
(%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  42  10  28  20  
PROXIMITE POLITIQUE      
Gauche  48  9  30  13  
   La France Insoumise  ................................................................................... 52  12  21  15  
   Parti Socialiste  ............................................................................................ 48  12  26  14  
   Europe Ecologie Les Verts ........................................................................... 46  5  35  14  
Centre  40  11  32  17  
   La République en Marche  ........................................................................... 42  12  29  17  
   MoDem (*)  ................................................................................................. 25  8  49  18  
Droite  49  10  25  16  
   Les Républicains  ......................................................................................... 49  10  24  17  
   Debout La France (*)  .................................................................................. 43  8  33  16  
Rassemblement National  42  10  28  20  
Aucune formation politique  31  10  28  31  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)      
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................................... 45  8  32  15  
   Benoît Hamon  ............................................................................................ 40  9  35  16  
   Emmanuel Macron  ..................................................................................... 44  10  29  17  
   François Fillon ............................................................................................. 46  9  25  20  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................................... 43  9  27  21  
   Marine Le Pen  ............................................................................................ 40  12  33  15  
RELIGION      
Catholique  45  10  29  16  
   Catholique pratiquant  ................................................................................ 48  10  25  17  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................... 44  10  30  16  
Autre religion  37  23  20  20  
Sans religion  40  8  29  23  
CONFIANCE EN L’AVENIR      
Optimiste  47  10  26  17  
Pessimiste  40  10  31  19  
   Plutôt pessimiste  ........................................................................................ 41  10  31  18  
   Très pessimiste  ........................................................................................... 34  9  32  25  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE 
BRUDER)  

    
   Note 0 / 1  ................................................................................................... 40  10  25  25  
   Note 2  ........................................................................................................ 41  11  30  18  
   Note 3  ........................................................................................................ 46  11  29  14  
   Note 4  ........................................................................................................ 36  10  32  22  
   Note 5  ........................................................................................................ 44  9  27  20  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES      
   Ne croit à aucune théorie testée  ................................................................ 39  9  27  25  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................... 43  12  28  17  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................ 45  5  30  20  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................ 43  6  35  16  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................ 42  11  32  15  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................................................. 42  12  33  13  
   Croit à 7 théories ou plus  ............................................................................ 44  17  20  19  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Quiz : quelles sont les peines pour les parents 
qui ne vaccinent pas leurs enfants ? 

 
 
 
 
 
Question : Selon vous, l’affirmation suivante est-elle vraie ou fausse ? « En cas de 

non vaccination, les enfants peuvent se voir refuser une entrée en 
crèche ou à l’école et les parents peuvent s’exposer à une peine 
d’emprisonnement et à 30 000 € d’amende. » 

 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• Vraie  ........................................................................................................  61  

• Fausse  ......................................................................................................  16  

 -  Ne se prononcent pas  ....................................................................  23  

 TOTAL ......................................................................................................  100  
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Quelles sont les peines pour les parents qui ne vaccinent pas leurs enfants ? 

 
 

Vraie  Fausse  Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  61  16  23  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ...................................................................................................................... 56  21  23  
   Femme  ....................................................................................................................... 65  11  24  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  58  21  21  
   18 à 24 ans  ................................................................................................................. 53  25  22  
   25 à 34 ans  ................................................................................................................. 61  17  22  
35 ans et plus  62  14  24  
   35 à 49 ans  ................................................................................................................. 56  19  25  
   50 à 64 ans  ................................................................................................................. 66  12  22  
   65 ans et plus  ............................................................................................................. 66  10  24  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     
ACTIF  60  17  23  
PCS+  56  15  29  
   Travailleur indépendant  ............................................................................................. 60  18  22  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................................................... 55  13  32  
Profession intermédiaire  62  17  21  
PCS-  60  18  22  
   Employé  ..................................................................................................................... 64  15  21  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 55  23  22  
INACTIF  64  13  23  
   Retraité  ...................................................................................................................... 66  10  24  
   Autre inactif ................................................................................................................ 57  20  23  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)     
Actif en activité  60  17  23  
Dirigeant d’entreprise  64  21  15  
Salarié  60  16  24  
   Salarié du secteur privé  .............................................................................................. 58  17  25  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................ 63  15  22  
Chômeur  55  18  27  
NIVEAU D’EDUCATION     
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ............................................................................................ 56  12  32  
   CAP-BEP ...................................................................................................................... 63  15  22  
   Baccalauréat  ............................................................................................................... 65  14  21  
   1er cycle du supérieur  ................................................................................................ 63  14  23  
   2e et 3e cycles du supérieur  ....................................................................................... 58  16  26  
   En cours d’études  ....................................................................................................... 55  29  16  
REGION     
Région parisienne  60  22  18  
Province  62  14  24  
   Nord est ...................................................................................................................... 61  17  22  
   Nord ouest  ................................................................................................................. 59  17  24  
   Sud ouest .................................................................................................................... 58  14  28  
   Sud est  ........................................................................................................................ 65  10  25  
TAILLE D’UNITE URBAINE     
   Communes rurales  ..................................................................................................... 64  10  26  
   Communes urbaines de province  ............................................................................... 60  16  24  
   Agglomération parisienne  .......................................................................................... 61  21  18  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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Quelles sont les peines pour les parents qui ne vaccinent pas leurs enfants ? 

 
 

Vraie  Fausse  Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  61  16  23  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  66  17  17  
   La France Insoumise  ................................................................................................... 69  23  8  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 64  17  19  
   Europe Ecologie Les Verts ........................................................................................... 66  15  19  
Centre  67  16  17  
   La République en Marche  ........................................................................................... 67  15  18  
   MoDem (*)  ................................................................................................................. 63  19  18  
Droite  65  14  21  
   Les Républicains  ......................................................................................................... 64  15  21  
   Debout La France (*)  .................................................................................................. 93  7  -  
Rassemblement National  57  19  24  
Aucune formation politique  53  13  34  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)     
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................................................... 65  18  17  
   Benoît Hamon  ............................................................................................................ 71  8  21  
   Emmanuel Macron  ..................................................................................................... 61  14  25  
   François Fillon ............................................................................................................. 63  14  23  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................................................... 70  23  7  
   Marine Le Pen  ............................................................................................................ 58  19  23  
RELIGION     
Catholique  65  14  21  
   Catholique pratiquant  ................................................................................................ 64  14  22  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................................... 65  14  21  
Autre religion  62  24  14  
Sans religion  60  16  24  
CONFIANCE EN L’AVENIR     
Optimiste  61  17  22  
Pessimiste  63  15  22  
   Plutôt pessimiste  ........................................................................................................ 63  15  22  
   Très pessimiste  ........................................................................................................... 62  14  24  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)     
   Note 0 / 1  ................................................................................................................... 54  14  32  
   Note 2  ........................................................................................................................ 55  21  24  
   Note 3  ........................................................................................................................ 61  17  22  
   Note 4  ........................................................................................................................ 65  12  23  
   Note 5  ........................................................................................................................ 65  15  20  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES     
   Ne croit à aucune théorie testée  ................................................................................ 58  13  29  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................................... 66  13  21  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................................ 71  12  17  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................................ 53  23  24  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................................ 67  17  16  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................................................................. 59  25  16  
   Croit à 7 théories ou plus  ............................................................................................ 60  19  21  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance du seuil de couverture vaccinale 
nécessaire pour protéger une population 

 
 
 
 
 
Question : On appelle « couverture vaccinale d’une population » le pourcentage 

de cette population ayant été vaccinée. Selon vous, pour éliminer une 
maladie dans une population, le seuil de la couverture vaccinale doit 
être de… ? 

 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• 95 % de la population  .........................................................................  31  

• 85 % de la population  .........................................................................  24  

• 75 % de la population  .........................................................................  16  

• 55 % de la population  .........................................................................  5  

• 35 % de la population  .........................................................................  1  

 -  Ne se prononcent pas  ...............................................................  23  

 TOTAL ..................................................................................................  100  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 
Enquête sur le complotisme – Vague 3 � Mars 2020 

125 

La connaissance du seuil de couverture vaccinale nécessaire 
pour protéger une population 

 
 

95 % de la  
population  

85 % de la  
population  

75 % de la  
population  

55 % de la  
population  

35 % de la  
population  

Nsp  
 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  24  16  5  1  23  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)        
   Homme  .....................................................................  27  28  18  6  1  20  
   Femme  ......................................................................  34  19  15  5  1  26  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)        
Moins de 35 ans  24  25  19  5  1  26  
   18 à 24 ans  ................................................................  22  21  20  7  1  29  
   25 à 34 ans  ................................................................  26  27  19  3  1  24  
35 ans et plus  33  23  15  5  1  23  
   35 à 49 ans  ................................................................  29  23  12  7  2  27  
   50 à 64 ans  ................................................................  35  20  17  5  1  22  
   65 ans et plus  ............................................................  33  26  17  5  -  19  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)        
ACTIF  28  24  17  5  1  25  
PCS+  32  27  15  6  1  19  
   Travailleur indépendant  ............................................  28  32  19  8  2  11  
   Cadre et prof. int. supérieure  ....................................  35  25  13  5  -  22  
Profession intermédiaire  39  23  14  5  2  17  
PCS-  21  23  19  5  1  31  
   Employé  ....................................................................  21  25  20  3  -  31  
   Ouvrier  ......................................................................  22  21  17  7  2  31  
INACTIF  33  22  16  6  1  22  
   Retraité  .....................................................................  34  25  17  5  -  19  
   Autre inactif ...............................................................  31  17  15  7  2  28  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)        
Actif en activité  30  25  16  4  1  24  
Dirigeant d’entreprise  31  34  17  3  3  12  
Salarié  30  23  16  4  1  26  
   Salarié du secteur privé  .............................................  27  24  14  6  1  28  
   Salarié du secteur public  ...........................................  33  23  20  2  -  22  
Chômeur  21  18  17  11  1  32  
NIVEAU D’EDUCATION        
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ...........................................  35  16  15  1  -  33  
   CAP-BEP .....................................................................  27  17  17  7  2  30  
   Baccalauréat  ..............................................................  24  24  19  5  1  27  
   1er cycle du supérieur  ...............................................  34  27  16  3  1  19  
   2e et 3e cycles du supérieur  ......................................  34  29  14  6  -  17  
   En cours d’études  ......................................................  32  23  17  10  1  17  
REGION        
Région parisienne  31  28  13  7  2  19  
Province  31  22  17  5  1  24  
   Nord est .....................................................................  31  26  16  5  1  21  
   Nord ouest  ................................................................  27  21  18  4  1  29  
   Sud ouest ...................................................................  24  22  20  6  -  28  
   Sud est  .......................................................................  37  20  16  4  1  22  
TAILLE D’UNITE URBAINE        
   Communes rurales  ....................................................  34  19  16  5  1  25  
   Communes urbaines de province  ..............................  29  24  17  5  1  24  
   Agglomération parisienne  .........................................  32  28  14  6  1  19  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La connaissance du seuil de couverture vaccinale nécessaire 
pour protéger une population 

 
 

95 % de la  
population  

85 % de la  
population  

75 % de la  
population  

55 % de la  
population  

35 % de la  
population  

Nsp  
 

 
(%) (%) (%) (%) (%) (%) 

ENSEMBLE  31  24  16  5  1  23  
PROXIMITE POLITIQUE        
Gauche  33  25  18  5  -  19  
   La France Insoumise  ..................................................  20  34  19  7  1  19  
   Parti Socialiste  ...........................................................  35  28  16  3  -  18  
   Europe Ecologie Les Verts ..........................................  44  18  14  4  -  20  
Centre  31  29  16  8  1  15  
   La République en Marche  ..........................................  31  30  17  7  -  15  
   MoDem (*)  ................................................................  29  28  12  14  4  13  
Droite  33  29  12  7  1  18  
   Les Républicains  ........................................................  34  28  13  8  -  17  
   Debout La France (*)  .................................................  31  24  21  -  -  24  
Rassemblement National  30  21  25  2  4  18  
Aucune formation politique  26  17  14  4  1  38  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)        
   Jean-Luc Mélenchon  ..................................................  22  27  23  6  -  22  
   Benoît Hamon  ...........................................................  48  18  13  5  2  14  
   Emmanuel Macron  ....................................................  32  26  17  5  -  20  
   François Fillon ............................................................  34  26  15  8  -  17  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .........................................  30  23  20  -  -  27  
   Marine Le Pen  ...........................................................  31  25  19  3  3  19  
RELIGION        
Catholique  33  24  18  5  1  19  
   Catholique pratiquant  ...............................................  34  25  17  -  1  23  
   Catholique non pratiquant  ........................................  33  24  18  6  1  18  
Autre religion  26  22  12  9  2  29  
Sans religion  28  25  17  5  1  24  
CONFIANCE EN L’AVENIR        
Optimiste  31  24  16  6  1  22  
Pessimiste  30  24  17  5  1  23  
   Plutôt pessimiste  .......................................................  32  24  17  4  1  22  
   Très pessimiste  ..........................................................  22  27  17  6  2  26  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE 
(ECHELLE DE BRUDER)  

      
   Note 0 / 1  ..................................................................  29  23  16  4  1  27  
   Note 2  .......................................................................  29  30  14  5  1  21  
   Note 3  .......................................................................  36  21  21  2  -  20  
   Note 4  .......................................................................  35  22  15  6  1  21  
   Note 5  .......................................................................  26  23  16  7  2  26  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES        
   Ne croit à aucune théorie testée  ...............................  32  23  15  4  -  26  
   Croit à 1 théorie  ........................................................  33  28  16  2  -  21  
   Croit à 2 théories  .......................................................  30  23  15  9  -  23  
   Croit à 3 théories  .......................................................  38  21  10  11  1  19  
   Croit à 4 théories  .......................................................  42  15  16  2  1  24  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................  19  28  24  7  -  22  
   Croit à 7 théories ou plus  ...........................................  21  19  24  6  8  22  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 



Ifop pour la Fondation Jean-Jaurès et Conspiracy Watch 
Enquête sur le complotisme – Vague 3 � Mars 2020 

127 

La vaccination ne concerne-t-elle 
que les nourrissons et les enfants ? 

 
 
 
 
 
Question : Selon vous, l’affirmation suivante est-elle vraie ou fausse ? « La 

vaccination ne concerne que les nourrissons et les enfants. » 
 
 
 
 
 
 

 
 

Ensemble des 
Français 

Mars 2020 
(%) 

• Vraie  ........................................................................................................  4  

• Fausse  ......................................................................................................  88  

 -  Ne se prononcent pas  ....................................................................  8  

 TOTAL ......................................................................................................  100  
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La vaccination ne concerne-t-elle que les nourrissons et les enfants ? 

 
 

Vraie  Fausse  Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  4  88  8  
SEXE DE L’INTERVIEWE(E)     
   Homme  ...................................................................................................................... 4  88  8  
   Femme  ....................................................................................................................... 3  89  8  
AGE DE L’INTERVIEWE(E)     
Moins de 35 ans  9  82  9  
   18 à 24 ans  ................................................................................................................. 10  78  12  
   25 à 34 ans  ................................................................................................................. 8  85  7  
35 ans et plus  2  91  7  
   35 à 49 ans  ................................................................................................................. 4  85  11  
   50 à 64 ans  ................................................................................................................. 1  94  5  
   65 ans et plus  ............................................................................................................. -  95  5  
PROFESSION DE L’INTERVIEWE(E)     
ACTIF  4  89  7  
PCS+  5  90  5  
   Travailleur indépendant  ............................................................................................. 9  82  9  
   Cadre et prof. int. supérieure  ..................................................................................... 4  92  4  
Profession intermédiaire  4  90  6  
PCS-  4  87  9  
   Employé  ..................................................................................................................... 3  90  7  
   Ouvrier  ....................................................................................................................... 7  81  12  
INACTIF  2  90  8  
   Retraité  ...................................................................................................................... -  94  6  
   Autre inactif ................................................................................................................ 6  79  15  
STATUT DE L’INTERVIEWE(E)     
Actif en activité  5  88  7  
Dirigeant d’entreprise  7  84  9  
Salarié  5  88  7  
   Salarié du secteur privé  .............................................................................................. 6  85  9  
   Salarié du secteur public  ............................................................................................ 3  93  4  
Chômeur  2  89  9  
NIVEAU D’EDUCATION     
   Sans diplôme. CEP. BEPC  ............................................................................................ 3  79  18  
   CAP-BEP ...................................................................................................................... 2  89  9  
   Baccalauréat  ............................................................................................................... 2  90  8  
   1er cycle du supérieur  ................................................................................................ 1  94  5  
   2e et 3e cycles du supérieur  ....................................................................................... 5  92  3  
   En cours d’études  ....................................................................................................... 15  74  11  
REGION     
Région parisienne  6  88  6  
Province  3  89  8  
   Nord est ...................................................................................................................... 3  89  8  
   Nord ouest  ................................................................................................................. 1  92  7  
   Sud ouest .................................................................................................................... 5  84  11  
   Sud est  ........................................................................................................................ 4  88  8  
TAILLE D’UNITE URBAINE     
   Communes rurales  ..................................................................................................... 2  90  8  
   Communes urbaines de province  ............................................................................... 4  88  8  
   Agglomération parisienne  .......................................................................................... 5  88  7  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  
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La vaccination ne concerne-t-elle que les nourrissons et les enfants ? 

 
 

Vraie  Fausse  Nsp  

 
(%) (%) (%) 

ENSEMBLE  4  88  8  
PROXIMITE POLITIQUE     
Gauche  6  92  2  
   La France Insoumise  ................................................................................................... 10  90  -  
   Parti Socialiste  ............................................................................................................ 2  95  3  
   Europe Ecologie Les Verts ........................................................................................... 5  92  3  
Centre  2  95  3  
   La République en Marche  ........................................................................................... 2  96  2  
   MoDem (*)  ................................................................................................................. 4  86  10  
Droite  3  89  8  
   Les Républicains  ......................................................................................................... 3  88  9  
   Debout La France (*)  .................................................................................................. -  92  8  
Rassemblement National  3  90  7  
Aucune formation politique  1  84  15  
VOTE A LA PRESIDENTIELLE 2017 (1er tour)     
   Jean-Luc Mélenchon  ................................................................................................... 9  88  3  
   Benoît Hamon  ............................................................................................................ -  97  3  
   Emmanuel Macron  ..................................................................................................... 1  95  4  
   François Fillon ............................................................................................................. 3  90  7  
   Nicolas Dupont-Aignan (*)  .......................................................................................... 5  89  6  
   Marine Le Pen  ............................................................................................................ 4  88  8  
RELIGION     
Catholique  3  90  7  
   Catholique pratiquant  ................................................................................................ 5  85  10  
   Catholique non pratiquant  ......................................................................................... 2  92  6  
Autre religion  10  80  10  
Sans religion  3  92  5  
CONFIANCE EN L’AVENIR     
Optimiste  6  87  7  
Pessimiste  2  91  7  
   Plutôt pessimiste  ........................................................................................................ 2  93  5  
   Très pessimiste  ........................................................................................................... 2  86  12  
AFFIRMATIONS RELATIVES A LA DISSIMULATION DE LA VERITE (ECHELLE DE BRUDER)     
   Note 0 / 1  ................................................................................................................... 7  79  14  
   Note 2  ........................................................................................................................ 3  93  4  
   Note 3  ........................................................................................................................ 4  91  5  
   Note 4  ........................................................................................................................ 2  92  6  
   Note 5  ........................................................................................................................ 3  89  8  
ADHESION A DIFFERENTES AFFIRMATIONS COMPLOTISTES     
   Ne croit à aucune théorie testée  ................................................................................ 3  87  10  
   Croit à 1 théorie  ......................................................................................................... 2  96  2  
   Croit à 2 théories  ........................................................................................................ 2  95  3  
   Croit à 3 théories  ........................................................................................................ 1  92  7  
   Croit à 4 théories  ........................................................................................................ 2  89  9  
   Croit à 5 à 6 théories  .................................................................................................. 4  86  10  
   Croit à 7 théories ou plus  ............................................................................................ 13  71  16  

(*) Effectifs inférieurs à 40 individus : ces résultats sont à interpréter avec prudence en raison de la faiblesse des effectifs  

 
 


